

POLITICKÉ ZPRÁVY ZAMORSKÉ

Rusko na dalším asijském východu je hotovo se všemi opatřeními, kterých vyžaduje tam jeho bezpečnost. Tyto dny odpluje z Kronštatu ještě jeden křižák, aby hájil bolovce na ruských vodách proti japonským mořským loupežníkům. Japonská vláda vidouc, že s Ruskem nejsou žádné šerpy, hledí s ním zachovati dobrou vůli. Tak přijala ruské prostřednictvím v otázce vyklizení poloostrova Liotangu. Čína za to zaplatí Japonsku 30,000,000 milionů taelův a japonské vojsko opustí čínskou provincii ihned po zaplacení.

Posledně položení Evropy — soudí berlinský dopisovatel "Nov. Vremene" jak se ustálilo, nesnadno změnit. Důkazem toho na př. jest, že přes to, že Bismark nepřestává německé vládě raditi, aby si hleděla ruského přátelství a dbala aspoň, aby se neochlázovalo, neměřeli je učiniti vřelejším, — že v Berlíně, nevědomo proč, snad po zákonu o setrvačnosti (a on jest i v politice) pokládají za dobré, stále zadržovati uzol rakouského spolku. Jest už rozhodnuto, že roku 1896 v Pomořanech, jež bezmála s Ruskem hraničí, budou provedeny veliké vojenské manevry s účastenstvím rakouských vojsk.

Nepojede do Říma. Jak se nyní ukázalo, papežská kurie použila nejsilnějších diplomatických pomůcek, aby prvotní záměr krále portugalského, jeti do Říma a býti hostem krále Humberta, zmařila. Lissabonský nuncius Jacobini obdržel od papežského státního sekretáře Rampolly rozkaz, aby se obrátil důvěrně na zrálovnu Amalii a poučil ji o krocích, jež z Vatikánu v té záležitosti byly učiněny. Dále měl královně, kteráž je velmi zbožná a papežské stolici oddaná, důrazně a důtklivě vysvětliti, že roztržka mezi Vatikánem a portugalskou vládou nezbytnou by se stala, kdyby král Karel na svém záměru setrval. Výmluvnosti kardinála Jacobina podařilo se docílit, že královna králi Karlovi se o nejdůtklivěji doporučila, aby od svého záměru apustil dříve ještě, než portugalská vláda v té příčině usnesení učiní, což se také stalo. Výsledek ten v Římě uspokojil, ale v Lissaboně způsobilo velké pohoršení, že nuncius svého vlivu zneužil. Vláda portugalská je roztrpčena a následky toho ukáží se prý teprv, až trvajících rozehvění se utiší.

K zakročení v Korei vybízí "Moskevské Vědomosti" Rusko proti japonským intrikám. Japonci zavražděním královny korejské ukázali, že chtějí na poloostrově mít nepokoje, aby měli záminku k vojenskému obsazení a potom zachvácení. Učeliví Japonci i to již odkoukali Evropanům, jak se země na které má některý stát záslusk, nejprve dobou a potom "upokojí". Japonská vláda sice ujišťuje ruskou vládu, že má pokojné úmysly, ale ona také má na poloostrově Liotonu pohotové vojsko, které při nejbližší příležitosti přesune do Korei. Rusko musí si všimati ne jak mluví vláda, nýbrž noviny japonské, které nepřestávají prohlašovati, že Japonsko musí se s Ruskem pobíti o Koreu. Válku takovou Rusko musí předejít tím, že na Korei mocí obnoví zákonnou moc.

V Rusku, poblíž hranice rakouské, stalo se důležité posunutí vojsk, tak že 11. a 12. armádní sbor má nyní své shromáždění kolem Žmerinky. Jak známo, za návštěvy rumunského krále v Ištu prosíhalo se, že Rumunsko přistoupilo k trojspolku a vzalo na sebe úkol, ihned, jakmile by nastala válka s Ruskem, vtrhnouti na ruské území a obsaditi Žmerinku. Zmíněné posunutí ruských vojsk k rakouské hranici a vybrání Žmerinky

za shromáždění dvou armádních sborů je zřetelným znamením, že v Petrohradu pověstem o ujednání v Ištu uvěřili. Tím opatřením zřakalo by Rusko při mobilizaci 4—5 dnů.

Angličané nejsou s to udusiti povstání ve svých východoafrických koloniích. Setník Lawrence, jenž velel anglickému voji z domorodců, byl v boji zastřelen a mrtvola padla do rukou nepřátel. Válečné lodi "Phoebe" a "Swallow" odpuly tam. Angličané povolávají si na pomoc vojsko z Indie. Povstanci vedou s nimi úspěšné partizánskou válku. Po každé rázce rychle ustupují na místo, kde jich cizozemci nejméně očekávají. V tianť své Angličané falešnými zprávami, že povstání vypuklo i v německých koloniích, chtějí přiměti Německo, aby se jich svými zbraněmi ujalo.

Černohorská vojenská škola. — V Podgorici otevřena byla poddůstojnická škola. Slavnost byla domácí, beze všech formalit a bez zástupců cizích mocí. Kníže přijel v průvodu ruského plukovníka Sumarokova a následníka Danila. Po slavných bohoslužbách kníže vyšel z kostela postavil se do středu důstojníků i žáků poddůstojnické školy a obklopen Černohorci promluvil k nim: "Černohorci! Bohu díky máme dnes dosti materiálu vojenského. Znám vám všem, že je to dar cara ruského Mikuláše. Provolejme caru Mikuláši "Živio!" A kníže sám pozvedá čapku a za nfu. Černohorci mocnými hlasy provolávají třikrát "Živio!" — "Co námahy a trudu mne stálo," mluví kníže dále obrácen k důstojníkům, "než vypravil jsem Vás do ciziny, by jste se vzdělali. Každý Černohorec je junák, třeba ale k junáctví i vzdělání. Pečujte mi o svěřené vám mladky jako bratři, a vy, mladci, poslouchajte své představené, byste v měsíci červenci přišli na Cetyň důkladně vycvičení. Všechny mocnosti dnes zbrojí; i my, nejmenší država, Černá Hora byti jsme k tomu nuceni. I my můžeme říci: "ozbrojená Černá Hora", ale v mfu. Pašek máme tolik, že by vystačily na dvě Černé Hory, a nábojů 40 milionů, třeba ještě, by milý bůh dal nám úrody! — Stojme se sousedními mocnostmi v přátelském spojení, a že naše politika jest politikou mfu, důkazem vám je, že císař turecký odvolal všechno vojsko ze Skadru, zůstaviv tam jen asi 200 četníků. Turecko jest od nás bezpečno a my od něho. Černohorci, provolejme ještě jednou "Živio" caru ruskému Mikuláši!" — Pak odebral se kníže na blízkou louku, kde postaveno bylo jedno dělo z oněch, jež došla z Ruska, a z něhož následník Danilo sám vypálil první dvě rány. Střelba trvala až do poledne. Kasárny, bývalá turecká nemocnice, vysvěceny, při čemž kníže ještě několikrát vzpomněl daru cara Mikuláše.

Ve francouzském sněmu socialistický poslanec Jaurès za velké pozornosti poslancův i účastenství obecenstva interpeleoval pro dělnickou stávku ve sklárnách carmauxských. Při tom učinil zajímavé odhalení, že továrník Resseguier r. 1891 sám své dělníky měl k tomu, aby se zúčastnili všeobecné stávky. Resseguier nejlepší dělníky platí, ale si také nejlepší dělníky vybírá. Roku 1891 šlo mu o to, aby jeho konkurenty stávkou donutil, aby svým méně dovedným dělníkům musili platiti stejně vysokou mzdu, jako byla zavedena v továrně jeho. Za velikého pohnutí fečnick vypravoval následující historiku z továrny Resseguierovy: V továrně nemohlo býti pracováno proto, že v dolech, odkud bylo odebráno uhlí, byla stávka. Dělníci přišli k továrníkovi a tážali se: "Proč se nepracuje?" Když jim továrník řekl proč, dělníci sami nabídli se uhraditi rozdíl v dovozném, objedná

litovárnick uhlí odjinud. Pravou příčinou nedávné stávky bylo, že Resseguier chtěl svých dělníků zneuzít k politickým účelům a žádal od nich, když v Toulouse kandidoval za posl., aby vydali volební manifest v jeho prospěch. Dělníci odpověděli: "Ano, vy jste nám hodným hospodářem, ale my máme své politické přesvědčení. Jsme svobodní občané, jsme socialisté a proto musíme býti vašimi politickými odpůrci." Z toho vyvinul se spor mezi dělnictvem a továrníkem, jež dosud celá Francie se živým zájmem sleduje.

V diplomatických kruzích londýnských mají za to, že belgický král Leopold uzavřel s Francií smlouvu o společném postupování na vrchovištských Nílu. Belgové obsadí území, které jim nabízá Anglie, a rozšíří později své panství k severu.

Na pomoc Habeši. — "Novosti" vyzývají vojensky vzdělané Rusy a Francouzy, aby šli na pomoc Habešanům naproti Italům. Habešské vojsko má sice početnou převahu, ale nevládne evropským vojenským uměním; proti Itálii dlouho neodolá, nedostaně se mu pomoci odjinud z Evropy. To se může státi tak veřejně a tak klidně, jako to dělá Prusko v Turecku a Číně, Anglie v Afganistaně, jako dělala France v Japonsku a Řecku, Rakousko v Persii atd. Taková forma mezinárodní pomoci je posvěcena dlouholetou zkušeností a právo na ni nikdy nebylo popřáno. Goltz paša již 15 let řídí vojenskou obrození Turecka zůstává při tom v pruské službě a máje postup, jako by byl doma. Stejně je s jeho druhy. Nikdo jim nepřekážel v tomto zaměstnání. Proto nebude smětí nikdo překážet a do věci se plésti, pošle-li Rusko vojenskou missi do Habeše a chopí-li se zorganizování habešského vojska dle evropského vzoru. Kromě toho jak v Rusku, tak ve Francii jsou nyní ohromné zásoby pušek starších soustav, jež pro ně nemají ceny, ale velikou službu prokázati mohou ohroženým Habešanům. Kdyby na př. habešská armáda ozbrojena byla ruskými berdankami a ruskými horskými děly a při tom dostatečně zásobena byla střelivem, neustoupila by v něm nepříteli. Kdyby Rusko a Francie tím způsobem Habeši pomohly a Italii přinutily, aby posílala na bojiště posily a měla s válkou nepřevídaná vydání, není pochybnosti, že by se finančně záhy přivedla na mizinu a pozbyla i toho nepatrného významu, který v trojpolku ještě má. Naproti tomu seslání a zabezpečení Habeše Rusko by nabylo na pobřeží Rudého moře důležitou stanici pro své mořské spojení s Vladivostokem.

Anglické intriky. — Zvláštní zpravodaj "Nového Vremene" jenž popisuje se "Ruský poutník" oznamuje z Cařihradu, že v tamních arménských nemocnicích našel sice mnoho zápaců po jodoformu, ale žádných raněných; rovněž nenašel nikde vydrancovaných arménských obchodů. Uvádíme to jako důkaz, že je třeba chovati se velmi opatrně ku zprávám anglických listů z Cařihradu a Malé Asie. Že žádné palácové revoluce v Jildiz kiosku nebylo, je věc na jisto postavená. Evropské dvory dostaly z Cařihradu zprávy od svých diplomatických zástupců, že v sultánově paláci a v jeho okolí vše jde svým pravidelným chodem. Maďarský orientalista Arrmin Vambery zajel si schválně do Cařihradu, aby se přesvědčil, co se tam děje. Vambery je sice známý turkořil, ale nejsou jimi Rusové; svědeckví jeho teprve tím nabývá váhy, že se shoduje se svědeckvím Rusů. Vambery shledal, že v cařihradských řezech padlo Arménů 150—200, nikoli však 700, jak oznamovali Angličané. Ještě větší nepravdy pustili Angličané do

MATKY! Když se dítka Vaše nachladí a trpí kašlem, dávejte jim

ALLEN'S LUNG BALSAM.

Nebohuže opět v žádném spěchu a málo být dvan dítka bez obavy. Pán jedna píse: "Nikdy si můj dítě neobtěžuje na nachlazení neb kašel, abych mu neodporučila Allen's Lung Balsam. Tožik pro mne účinné. Jest pravým příborem všech trpících nachlazením a kašlem." Paul E. Cottrell, Jackson Mich.

Chráte se násilně vnikavých se zastaralého kašle. Mnohdy mladý život mohl být zachráněn, kdyby každá matka použila

ALLEN'S LUNG BALSAM

Na prodej u všech lékárníků. Cena 25c., 50c. a \$1 00


Nejnovejší a velice zajímavý román z českého společenského života:

CHUDÁ HOLKA

pojal vycházeti v "DOMÁCNOSTI." Číslo 1. (o 28. stránkách) roč. XV. "DOMÁCNOSTI" posle se na požádání každému zdarma. V čísle tom jsou počátky následujících velice zajímavých románů: "Chudá Holka", "Vina a láska", "Ochůzka k vídeství", "Královna ostrovanů", "Milostivá bankovka" a mnoho jiných článků. S prvním číslem posleme též seznam oběhující před 100 premií, které poskytuje předplatitelům "DOMÁCNOSTI" na rok 1896.

Ještě dopište si o číslo, nebude Vás státi nic než ten cent, který vydáte za pokrovní listek.

Dopisy adresujte: **ANT. NOVÁK,**
346 Broadway, Milwaukee, Wis.



světa o řezech v Sasunu, Talosiku a j. O pobití sasunským psali, že tam přišlo život 10,000 Arménův, ale celý Sasun nemá více obyvatelů, než 3000 až 4000.

Z ČESKÝCH VLASTÍ.

Ženich zemřel při svatbě. — Dělník Ignác Wild, zaměstnaný jako zámečnick v Cmuntu měl dne 22. října v Suchdole slavit svatbu. Hosté avatelně se již sešli a po občerstvení sedali do kočárů, aby odjeli do kostela suchdolského. Ženich také vystoupil na stupáček povozu, avšak na sedadlo jeho již jen dopadl. Hlava klesla mu na stranu. Přikvapivší hosté ku svému zděšení poznali, že ženich, jehož tvář byla bledá, zesinalá, pozbyl vědomí. Místo jízdy do kostela odnesen byl zpět do bytu nevěsty, kde za dvě hodiny, vědomí více nenabýval. Pověřivý lid uvádí náhlou tuto smrt ve spojení s hrozbou opuštěné dřívější milenky Wildovy, která prý mu rekla, že "až půjde s jinou k oltáři, musí zemřít". Zdá se, že Wild stížen byl srdeční vadou, která při pohyblivém rozehvění v den svatební jeho život zničila. Příčina této předčasně smrti není ostatně dosud zjištěna.

Požáry. — Dne 8. října vypukl k 11. hodině večerní u majitele usedlosti Jana Němečka v Ohaři u Labské Týnice oheň, jež při prudkém větru v kratičké době značně se rozšířil a celkem jedenáct budov zničil. Škoda páč se na 25,800 zl. a pohořelí jsou pojištěni jen na 10,800. Má se za to, že bylo založeno. — Ve Velci u Čenкова shořely dne 23. října 3 obytná stavení.

Neštěstí na honě. Zvláštní neštěstí přihodilo se při honu na vysokou zvěř, jež konal se na panství starohraběte Salma v Senetáři u Boskovic. V tamní oboře uspořádána byla štanice na jeleny, a tu stalo se nešťastnou náhodou, že jeden z honců, jmenem Konečný, nemohl v čas před rozpuštěním a snad také postřeleným jelenem uprchnouti. Zvěř podniklo na Konečného útok a parohy svými tak těžce jej zranilo, že nešťastník záhy po té následkem utrpených ran zahynul.

Pomáhal rekrutům za moře. — Brněnské listy oznamují: V pondělí večer zadržáni byli v jistém domě na Křenově z vystěhovalecké kanceláře F. Misyra z Brém oba prokuristé této firmy, a sice Wolf Foreina z Brodů v Haliči, Filip Brohubard z Brém, jakož i podagent Jan Brenner z

Javorčinky a mimo ně ještě 10 osob. Policie se totiž dověděla, že tato společnost dopravuje po moři také mladé lidi službou vojenskou povinné, aby právě této unikli. Mezi zadržanými byli vskutku čtyři mladci úplně bez prakazu a povinnosti vojenské nevyhověli. Část zatčených byla vyslyšena, načež dva prokuristé a šest vystěhovalec bylo propuštěno. Podagent Brenner a čtyři mladci službou vojenskou povinni byli dodání soudu.

Popálila se. — Patnáctiletá Rozalie Nováková v Žižkově trpí mnoho let padoucní a v zachvatu téže padla dne 27. října u kamen, od nichž na ní chytly šaty a popálila se smrtelně.

Hledá se p. V. FORAK, jenž se zdržoval nějaký čas v Omaze u F. Francie. Kdo by o něm věděl, nechtě laakavě podle jeho adresu na F. Francii, 1502 William St., Omaha, Neb. 13233

Farma na prodej. 80 akrů, 4 míle vzdálených od okresního sídla prodá se lacno. 35 akrů jest vzdáleno, 20 akrů na dolině, nejobohatší půda; dva živé prameny, vody hojnost po celý rok; 2 stáje, srubový domek s kuchyní z prken; mimo toho 3 srubové budovy další; půl akru zahrady s rozličným ovocným stromovím. Vše prodá se za \$450. Další podrobnosti sdělí písemně Joseph Jiráček, Mansfield, Mo. 3244

Farmy na prodej. 160 akrů, 3 míle od vzdáleno, 40 akrů pastviny, dřevák 14x10, ostatní budovy dřevěné; stáj pro koně 14x12, stáj pro krávy 16x24, alepčnick, stáje na 400 hůřů obilí, sjezdné 62 stop hluboká, pumpa, větrník bez kola. Vše prodám za \$1200. Mám ještě další dvě farmy, jednu lacněji, druhou dražší. O podrobnosti dopište na F. J. KULHA, Mason City, Carter Co., Neb. 3113

Pronajmu i po případě prodám stavbu s ložem hodící se pro saloon neb hotel. Jest to stavba velikosti 24x60, dobře zařízená a první na cestě od nádraží, tak že pro cestujícího náramně výhodná. Ve městě obzvláště hotel ani restaurant není a proto doba by učinil ten, kdo by v ono zaměstnání jiti chtěl a obrátil se na majitele, ten mu buď stavbu pronajme neb lacno prodá. Neměl by žádný, kdo by hledal nový domov, tuto příležitost nechat, neb se mu taková hodě nenašlyte, by mohl ihned se usaditi a obchod (hotel) vésti. Městečko naše jest dosti známé, že jej není potřeba popíseřati, varovati neustále, čítá se 400 obyv. a všechny obchody jsou zde zastoupeny jen u hotelu, a toho je zde velmi třeba. Příhlisky dajte se pod adresu: Ant. Zabka, Clarkson, Neb. 2913

Místo hledá theoretický a praktický stádek s dobrou zkušeností. Prodává se úspěšným skladovnickou školou v Praze a má se vykázní dobrými vysvětlujícími a pivořavými a sličnými pracovní. Dopište na administraci tohoto listu pod zřizov "stádek" 24t 3m—4h21

Ant. Votava, obchodník a nábytkem i český pohorbník. Frank Chrástl, obchodovodoucí. 41r

Hoboko a léčivý olej od Dr. Fahrneye z Chicaga jest k dostání u hlavního jednatelého pro Cleveland, O., Josefa Šedivého, 237 Petrie St., cor. Hamm St. 3242